



图为南沙大桥。南沙大桥上跨珠江口狮子洋水域，连接广州市南沙区东涌镇、番禺、珠海和东莞市沙田镇，为大湾区人员、物流以及创新技术等流通发挥重要作用。来源：百度

软硬联通，协同融合

——《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布五周年侧记

5年前，中共中央、国务院公开发布《粤港澳大湾区发展规划纲要》。5年来，作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，大湾区科创产业加速发展，软硬联通不断拓展，协同融合纵深发展，有力推动港澳融入国家发展大局，这一新时代推动形成全面开放新格局的新尝试和推动“一国两制”事业发展的新实践，正取得丰硕成果。

储能、太阳能光伏等新兴产业加快发展。在百行千业蓬勃发展的带动下，2023年大湾区经济总量预计超13.6万亿元，经济规模迈上新台阶。

软硬联通不断拓展

近年来，随着快速交通的连接，大湾区基础设施互联互通正加快推进。

港珠澳大桥边检站2月14日发布的数据显示，口岸在春节期间创下客流新高：单日出入境客流达14.4万人次，单日出入境车流首次突破1.8万辆次，双双刷新纪录。

随着“澳车北上”“港车北上”政策相继实施，港珠澳大桥成为港澳旅客“北上”出行的热门通道之一，这座于2018年正式开通的超大型跨海大桥变得愈发繁忙。

“大桥通车后，打通了粤港澳三地‘1小时生活圈’，扩大了大桥外贸‘朋友圈’。目前港珠澳大桥口岸进出口货物收发地已覆盖内地所有省份，市场涉及国家（地区）超过230个。”中石化（香港）有限公司供应链总监林至颖说。

基础设施快速建设便利了粤港澳三地的“硬联通”，政策层面的持续发力则为三地“软联通”打好了基础。

去年底，国家发展改革委发布《粤港澳大湾区国际一流营商环境建设三年行动计划》，为大湾区打造市场化、法治化、国际化营商环境划定了“时间表”。

“大湾区的国际化要以接轨国际规则为基础，而第一步就是实现广东与香港、澳门的规则衔接、机制畅通，提升大湾区市场一体化水平。”普华永道咨询服务（广东）有限公司总经理王斌说。

2019年在香港成立的数藏中国（香港）有限公司见证了粤港澳大湾区的发展。公司联合创始人、CEO付晓说，他的公司申请入驻香港科技园，获得了创业人才计划的基金支持，在内地先后获得政府提供的免费办公地点和给予的税收减免、奖励。

5年来，广东省以“湾区通”工程为抓手，积极推进与港澳规则衔接、机制对接，便利港澳居民来粤就业创业生活，促进人流物流资金流信息流等要素跨境高效流动，提高大湾区市场一体化水平，取得初步成效。

协同融合纵深发展

春节期间，在澳门旅游塔59层，伴随着绽放夜空的烟花，几十名创业者正围绕“横琴封关给澳门青年创业带来的机遇”这一主题展开热议。

2023年，澳创时代创始人姚锦程将公司从澳门搬到横琴，设立了珠海横琴澳创时代孵化器管理有限公司。他认为，横琴封关后机遇更广阔，希望借助横琴的孵化器帮助青年创业者在深合区发展。

2023年11月1日公布的《澳门特别行政区经济适度多元发展规划（2024—2028年）》提出，横琴粤澳深度合作区成立两年来，在中央大力支持下，粤澳双方全面推进产业发展、民生融合、规则衔接、机制对接等各项工作，澳琴两地的协同发展正逐步成为澳门经济新的增长点。大湾区建设的深入推进，为澳门融入国家发展大局，实现区域联动发展创造有利条件。

在珠海漫步情侣路，赴澳门大三巴品味蛋挞，到香港维多利亚港看烟花……春节期间，粤港澳大湾区内人流物流热络。便捷的交通和丰富的文旅活动资源，绘出粤港澳三地深度融合的底色。

数据显示，大湾区人流往来繁盛，2023年约有5300万人次香港居民北上内地，其中4000万人次通过深港口岸通关。目前，超过8万名港澳学生在广东中小学就读，超20万港澳居民在粤工作发展。

香港特区政府政制及内地事务局粤港澳大湾区发展办公室主任说，未来特区政府将积极善用“一国两制”下香港“背靠祖国、联通世界”的优势，支持港人港企用好湾区机遇，同时协助湾区内地城市开拓国际市场，充分发挥香港的双向平台角色，为国家推进高质量发展和高水平对外开放作出更大贡献。

广东省大湾区办主要负责人表示，当前，粤港澳大湾区建设已进入提速换挡、纵深推进的新阶段。广东将紧紧围绕“一点两地”的全新定位，以全面深化改革、全面扩大开放为根本动力，强化与港澳协同联动，深化全方位融合发展，纵深推进新时期新阶段粤港澳大湾区建设，加快建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界城市群。

新华社记者（新华社广州2月20日电）

号称“投资一千赚五万”

“国家发行了一种数字货币，一个人只能买一单，一单1000元，到年底时保底能赚回来5万元”……如此拙劣的骗局，6年间让超过1万名受害人上当。

2023年下半年，福建省漳州市公安机关成功打掉一个诈骗犯罪团伙，查明涉案金额达2亿元。近期，检察机关陆续对该案12名主要犯罪嫌疑人提起公诉。

2023年4月，漳州市公安机关发现，55岁的吉林人邢某忠自2018年1月以来，假借国家政策，以“配合国家打赢经济保卫战”“支持央行数字货币”等为幌子，炮制虚假投资项目，以获得高额回报为诱饵实施诈骗。

67岁的林某宗在漳州市一小区当保安。几年前，小区里一个熟人告诉他：“国家发行了一种数字货币，一个人只能买一单，一单1000元，到年底时保底能赚回来5万元”，并叮嘱林某宗“这是国家秘密，千万不要跟别人说”。

“他还给我看了文件。我当时听到是‘国家出面’，就信以为真，用自己和家人身份证花5000元买了5单，对方寄给我5张印有名字的银行卡。”月薪仅有2000元的林某宗说，“经我介绍，两个朋友分别投资了5万元。”到了年底，5张卡迟迟没有兑现，林某宗才意识到可能被骗，于是在儿子劝说下到公安机关报案。

多名受害人说，缴纳费用成为会员后，就可以获得报单，然后通过报单激活微信群里发的“盛世中华”网站上的账户，就能获得数字货币，一个报单号称能兑换5万元。

“采用饥饿营销的方式在微信群里推广，每人只能用身份证号、手机号购买一个报单，在团伙自导自演下，报单单价从100元逐渐上涨到1600元。”漳州市公安局台商投资分局刑侦大队大队长蔡意彬说，不少老年人争先恐后抢购，很多人偷偷用家人、朋友的个人信息购买。

在“盛世中华”项目结束后，该团伙又虚构“盛世中华复投”项目，诱骗已是会员的人员再次以500元、5000元两个额度投资；此后又以“盛世中华”网站被国外攻击需要激活为名，虚构“盛世中华圆梦链激活”项目。虽然单个受害人被骗金额多在数千元，但受骗人数多，社会影响极坏。

警方查明，该案涉及人员1万余人，多数为50岁以上的中老年人，不少人家条件并不富裕。

五级代理抽成渔利

专案组立足于对受害者银行卡、微信流水、通话记录、账册等的分析，逐步发现该团伙实施诈骗项目的时间、金额、各层级的代理人及核心人员。2023年7月，警方发起集群战役收网，在全国范围内累计抓获犯罪嫌疑人178名。

“这是一起集触性诈骗、电信网络诈骗、传销为一体的复合型案件。”办案民警孟奇说，犯罪团伙建立大量微信群，裂变式发展下线，层级代理多，参与人员多，蔓延速度快。

蔡意彬介绍，该诈骗团伙组织架构严密、分工明确，从高到低共有五级代理，财务、宣传、发展下线、统计等小组各司其职。

58岁的涉案人员、三级代理张某秀说：“2017年底，我被一个不熟悉的人拉进‘盛世中华’微信群，之后不断进群，不断发展下线，最多时共加入16个微信群，每个群都有500人。”

不少参与者像张某秀一样，开始是诈骗的受害者，随着在骗局中越陷越深，为了回本，又成为诈骗团伙成员。

办案民警举例说，40多岁的徐某是河南某企业职工，她在“盛世中华”等项目前后投入近20万元，在明知回本无望后开始发展下线，自己组织团队，当微信群“话事人”；在被查获后，法院认定其诈骗金额约200万元。

各级代理以多种方式抽成渔利。张某秀一笔一笔算出了自己的“生财经”：一是年终奖，如果当年下线投资额超过100万元，可获14万元的“宝马奖”；二是微信群发言奖金，以群红包的形式发，多则几元，少则几角；三是报单抽成，报单每单每层级一共按20%抽成；四是截留下线资金，各级代理多会克扣下线转上来的小部分资金。



亟需加大对中老年人防骗宣传力度

这类骗局看起来非常拙劣，为何能引诱数以万计的受害人？办案民警说，该诈骗团伙打着“爱国”的幌子，使用“数字货币”“一带一路”“中国梦”等时常在新闻媒体曝光的词汇，要求必须使用中国农业银行的银行卡转账，因为“只有农业银行才是农民的银行，才最安全”。

据介绍，诈骗团伙还经常以“扶贫”“慈善”的名义，到微信群里家庭困难的会员家中慰问，送钱送物，再进行拍摄、直播。这些招数令很多受害人坚信，参加的项目就是在“支持国家战略”。

办案民警认为，亟需加大对中老年人群体的防骗宣传力度。“一些偏远山区、农村的中老年人、独居老人防范意识差，容易被洗脑；城镇的中老年人在社区往往形成一个社交圈，圈子里一旦有人中招，很容易拉一批人下水。”

公安机关提醒，凡是“以国家战略”“民族资产”等为名义，吸引加入微信群、QQ群的，都要高度警惕，更不要参与以此为由组织的投资、筹款行为。一旦发现类似违法犯罪线索或被骗，第一时间向公安机关举报。同时，年轻人应多关注身边老人的投资行为，为老人普及防骗知识，发现疑点及时提醒。

新华社记者（据新华社福州2月20日电）

号称「投资一千赚五万」

骗局如何让万余人上当

今年别错过火星和三颗行星同框



新华社发

新华社南京2月20日电（记者 王珏 邱冰清）22日23时31分将迎来火星合金星。届时，公众将看见两颗明亮行星近距离同框。中国科学院紫金山天文台科普专家介绍，这是2024年适宜观赏的第一场太阳系行星合相。

什么是行星合相？紫金山天文台科普主管王科超介绍，天文学上定义的“合”并非两个天体真的合并在一起，而是指两个天体的地心视赤经或地心视黄经相同。行星合行星、行星合月都指的是两个天体的地心视赤经相同。

“不同于每个月会发生多场的行星合月，2024年全年共有12次太阳系行星合相，这与行星在地球上‘走’一圈的时间有关。”王科超说，今年最适合观赏的行星合相，除了2月22日的火星合金星，还有4月11日的火星合土星，以及8月15日的火星合木星。这四颗行星都很明亮，且这三次合相两个天体间的角距离都不到1度，肉眼就能看到两颗星同框的画面。

何时适合观赏这三次行星合相呢？“天文学上合是一个精准时刻，但对公众观测而言，在‘合’的前后几天都可观赏这一天象。”王科超说，三次合相时，两颗行星都位于太阳的西边，观赏时间都在日出之前。

具体到火星合金星，适宜观赏的时间约为日出前一小时，火星合土星的适宜观赏时间约为日出前一个半小时，火星合木星则是在午夜后到日出前都适宜观赏。

肉眼观测这三次合相，两颗行星相距这么近，如何分辨？王科超建议，一是从亮度上看，相合时，金星、木星都明显比火星要亮，土星比火星稍亮些。二是从方位上分辨，肉眼看去，相合时，火星在天空上位于金星的下方，位于土星、木星的上方。

我们肉眼看到的两颗行星同框，是由于两颗行星及地球在运行过程中，排列成近似一条直线而出现的视觉现象，两颗行星实际上相距甚远，以火星与土星为例，二者间距离约为12亿千米。

节后“降息” 金融发力稳开局

时隔6个月，20日出炉的贷款市场报价利率（LPR）再次迎来调整，5年期以上LPR下降25个基点至3.95%。春节后迎来“降息”，有助于带动社会综合融资成本继续下行，激发实体经济有效需求，释放出金融发力稳开局的积极信号。

降幅较大 释放稳增长积极信号

20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.45%，5年期以上LPR为3.95%。

此次不同期限LPR出现非对称调整，1年期LPR“按兵不动”，5年期以上LPR则较上一期下降25个基点。

作为LPR报价的重要参考，本月18日中国人民银行开展5000亿元中期借贷便利（MLF）操作，中标利率为2.5%，与前次持平。

“1年期LPR持平不变，与本月MLF利率未调整是相匹配的。”招联首席研究员董希淼认为，5年期以上LPR降至3.95%，降幅明显超出市场预期，有助于推动社会综合融资成本下降，金融支持实体经济力度进一步提升。

在专家看来，5年期以上LPR降幅较大，与前期政策效果显现有关。

2023年以来，各主要银行多次下调存款利率，部分中小银行也跟进调整，商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日，涉农支小再贷款、再贴现利率下调0.25个百分点，2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元，均有利于降低银行资金成本。这都增加了报价行下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为，春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号，将进一步推动实体经济融资成本下降，有助于提振市场信心和预期，助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

支持实体 助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准，直接关系到企业和居民的融资成本、财务支出。专家认为，5年期以上LPR降幅超预期，将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看，2023年我国1年期LPR和5

年期以上LPR分别下降0.2个和0.1个百分点，引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%，同比下降0.29个百分点，为历史最低水平。

“本次5年期以上LPR下降，在价格方面释放了稳增长、稳楼市政策加力的明确信号。”东方财富首席宏观分析师王青说，5年期以上LPR下降带动企业中长期贷款利率进一步下行，激发企业有效需求，进一步扩大投资。

专家认为，5年期以上LPR首次降至4%以下，有助于进一步提振居民住房消费，促进房地产市场平稳发展。去年，我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初，又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措、建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示，5年期以上LPR下调25个基点后，全国首套房贷利率政策下限将跟随LPR调整至3.75%，新发放房贷利率将有所下降，存量房贷利率也将在重定价日进行调整，降低居民房贷利息支出，促进投资和消费。同时，更好地配合近期各项稳地产政策，支持房地产市场平稳健康发展，巩固经济回升向好势头。

靠前发力 金融稳开局力度持续增强

一年之计在于春。宏观政策要靠前发力、适当加力，尽早体现政策成效。

“当前经济内需恢复仍有空间，此次LPR下行有助于充分挖掘内需潜力，扩大有效需求。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，关键时点“降息”，体现金融部门靠前发力，加大力度支持扩内需。

开年以来，多地吹响开工号角，大批重大项目开工建设，文旅、旅游、餐饮等消费市场持续火热……金融部门也加大支持力度，为开年经济起好步加油助力。

金融对经济复苏的支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行发布的数据显示，1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元，同比多增162亿元。其中，企（事）业单位贷款增加3.86万亿元。

专家认为，我国货币政策加大逆周期调节力度，靠前发力，宏观调控政策将进一步显效，经济回升向好态势有望进一步巩固。

新华社记者（新华社北京2月20日电）